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ÖSSZEFOGLALÁS: A  valós szimulációs rendszerek alkalmazása az elmúlt 
2  évtizedben fontos kiképzéstámogató eszközzé vált a NATO-szövetséges 
tagországokban. Az integrált lézer alapú szimulációs rendszerek hatékony 
kiképzéstámogató eszközök, amelyek segítségével a kiképzettség magasabb 
szintje érhető el. Az alaposabb kiképzettség sok esetben a siker kulcsa lehet 
a fegyveres konfliktusokban.  

ABSTRACT: Apply of live simulation systems have became an important 
training support method at NATO allied countries in the last 2 decades. The 
integrated laser based simulation systems are effective training support in-
struments which help to reach higher level of training. In many cases better 
training is the key of success during armed conflicts.  
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A miles-rendszer feJlődésének rÖvid tÖrténeti áttekintése

A fejlett hadseregek részéről az 1980-as évek elején fogal-
mazódott meg az igény, hogy olyan kiképzéstámogató 
technikai rendszerek szükségesek, amelyek valós környe-
zetben, a rendszeresített eszközökre, fegyverrendszerekre 
és élőerőre integrálva (felszerelésbe, fedélzeti rendszerek-
be bekötve) képesek a tűzkiváltások és találatok szimulálá-
sára baráti és ellenséges erők között. A lézeralapú (nagy-
sebességű) kommunikáció fejlesztése a nemzetközi űr-
programok keretében az 1960-as évektől jelentősen fejlő-
dött, ezért a technológia alkalmazása logikus döntésnek 
bizonyult a hadseregek által támasztott követelmények 
(gyors, pontos, időjárásfüggetlen) kiszolgálására is.      

Az összetett, integrált lézeres harcászati rendszer 
(Multiple Integrated Laser Engagement System – MILES; 
I-MILES) első generációs alkalmazása az Amerikai Egye-
sült Államok hadseregében az 1970-es évek második felé-
től a ’80-as évtized közepéig megvalósult. Az első generá-
ciós rendszer fejlesztését a Xerox Electro-Optical Systems 
nyerte el, akik 11 különböző típusú eszközre (karabély, 
harcjármű és harckocsifegyverzet, kézi páncéltörő rakéta) 
integrálták a rendszert. Mivel a MILES a ’80-as évek elején 
az elérhető legmodernebb erő az erő (force on force) elleni 
kiképzéstámogató rendszer volt, így gyorsan elterjedt és 
széles körben alkalmazták az Egyesült Államok haderejé-
ben. Az első generációs eszköz nem volt képes a gyakorlat 
eseményeinek rögzítésére, így annak kiértékeléséhez sem 

Tóth Csaba Albert*

Integrált lézeres valós szimuláció a Magyar 
Honvédség kiképzési rendszerében I. rész
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tudott kritikus értékelési információkat biztosítani. Ezen 
eszközök logisztikai ellátásának magas költségei, valamint 
azok technikai avultsága miatt 1991-ben a gyártó meg-
kezdte a MILES 2000 rendszer fejlesztését. Ez a rendszer 
már képes volt egyéni eszköz szinten rádiókapcsolaton 
keresztül kommunikálni a gyakorlatirányító központtal. Az 
új kommunikációs képesség részeként, a gyakorlatirányító 
központ így szimulált légi, tüzérségi, atom- és vegyi csapá-
sokat is képes volt incidensként bejátszani. A csapásokat 
az átélhetőség, az érzékelés és a valóságot megközelítő 
kiképzési környezet érdekében, a technikai csoportok min-
den esetben a csapások helyszínein erős fény, hang és 
füst imitációkkal támogatták.  

A műszerezett gyakorlótér-kialakítás az Egyesült Államo-
kon kívül 1992-ben az Európában állomásozó amerikai 
csapatok hohenfelsi (Németország) kiképző központjában 
is megvalósult. A rendszer kifejlesztését, gyártását és szer-
vízhálózatának kiszolgálását a CUBIC Defense Systems 
Inc. nyerte el. [1] A következő 20 évben az Amerikai Egye-
sült Államok szárazföldi hadereje számára a CUBIC 
Defense Systems Inc. fejlesztette ki a harmadik és negye-
dik generációs eszközöket (MILES Individual Weapon 
System IWS és IWS2). Mivel az európai gyártók az évek 
során egyre jobb minőségű valós harcászati szimulációs 
eszközöket fejlesztettek és értékesítettek a NATO európai 
tagországaiban, ezért nem volt meglepő, hogy 2012-től a 
svéd SAAB Defense and Security Training and Simulation 
is megbízást kapott a gép-, és harcjárműves rendszerek 
kifejlesztésére.

A Magyar Honvédség 2005-ben szerezte be az első 
készleteket a MILES 2000 rendszerből, és 2006 augusztu-
sában tartotta meg az első rendszerbe állító gyakorlatot. 
A  MILES 2000 készleteket még nem vonták ki a 
kiképzéstámogató rendszerből, de a komponenseik, 15 év 
használat után hardver és szoftver területen is jelentősen 
elavultak, ezért szükséges volt a rendszer megújítása. 
A  Magyar Honvédség vezetése a negyedik generációs 
Instrumentable-Multiple Integrated Laser Engagement 
System (műszerezett-összetett, integrált lézeres harcásza-
ti rendszer – I-MILES) alkalmazásáról döntött. A  rendszer 
üzemeltetése már nem fizetett szolgáltatásként, hanem a 
Magyar Honvédség Bakony Harckiképző Központ, Szimu-
lációs Gyakorló és Kiképző Központ, MILES raktár és üze-
meltető csoporton keresztül valósul meg. 

Az i-miles rendszer műkÖdésének és AlkAlmAzásánAk 
AlApJAi

Az I-MILES rendszer üzemeltetői és felhasználói progra-
mokból áll, amelyek a haladó, komplex, valós szimulációs 
kiképzés módszerét biztosítják.

A rendszer lehetővé teszi szakasz és század harcászati 
szinttől dandár és magasabb egység harcászati-hadműve-
leti gyakorlatainak támogatását valós térben, a NATO-tag-
országok harckiképző központjaiban. A  felhasználás leg-
hatékonyabb módja az „Erő az erő ellen” (force on force) 
alkalmazás, amely megvalósulhat a saját erőkből kijelölt 
szembenálló féllel, valamint szervezetszerű szembenálló 
felet játszó alegység (Opposing Force) kijelölt erőinek al-
kalmazásával is.

A harckiképző központok kijelölt, műszerezett területén a 
komplex rendszer – beleértve az I-MILES gyakorlatvezető 
központot (I-MILES EXCON) – lehetővé teszi a különböző 
fegyverrendszerek (tüzérségi, légi, támadó, robbanó és nem 
robbanó műszaki zárak, akadályok, valamint atom-, biológi-
ai, vegyifegyver-csapások) szimulációs megjelenítését. 

A rendszer segítséget nyújthat az alakulatoknál végzett 
harcászati kiképzés eredményeinek méréséhez, valamint a 
kiképzés tapasztalatainak feldolgozásához.

Elősegíti a fejlődési folyamatok felmérését, meghatározá-
sát, valamint hatásos kiképzéstechnikai támogatást nyújt a 
magasabb jártassági és képességi szintek eléréséhez.

A rendszer zászlóalj szintű képessége magába foglalja 
az ellenerő alegységet (Opposing Force – OPFOR) is. Egy 
harcászati feladat egy századnak megfelelő felszerelt kato-
nát és járművet foglal magában a lehetséges személyi 
rendszer funkcionális jellemzőinek kiegészítésével. 

Az I-MILES rendszerrel felszerelt egységek képesek az 
integrált lézervetőkkel különböző tüzelési módokban, az 
irányzóvonal síkjában lézerimpulzusokkal imitált tüzet ki-
váltani. Az alkalmazott lézerek ANSI Class 3R kategóriába 
tartoznak, ezért a kiképzési feladatok végrehajtása során a 
gyártó által előírt biztonsági előírások kötelező érvényűek. 
A lézerimpulzusok egyben a digitális adatátvitel eszközei is. 

Az eltalált egység az egyéni detektor hám, vagy a jármű 
felületén elhelyezett érzékelőkön keresztül veszi a találatot. 
A  vezérlőegység (eszközazonosító és lőszertípus alapján) 
feldolgozza a digitális találatinformációt, és a beprogramo-
zott találat-hatásmechanizmus alapján kiadja a találatjelet 
a végrehajtónak, vagy a jármű személyzetének. A  találat 
jelzése egyes harcos esetében hangjelzéssel, járművek 
esetében a vezérlőegységen hangjelzéssel, valamint a talá-
latjelző bóján fényjelzéssel valósul meg. Harcképtelenné 
válás esetén a rendszer automatikusan kikapcsolja a „ki-
lőtt” személy, vagy jármű lézervetőjét, amely nem képes 
tovább lézerimpulzusokat kilőni. 

A katona vagy harceszköz „újraélesztését” kizárólag az 
univerzális kontrol fegyverrel, vagy az I-MILES gyakorlatve-
zető központból lehet aktiválni. Minden egységet passzív 
GPS és rádiótechnikai eszközzel szereltek fel, amely utób-
bi a műszerezett gyakorlótér átjátszótornyain keresztül 
képes adatokat továbbítani és venni az I-MILES gyakorlat-
vezető központból. 

A rendszer a kiképzési feladatot végrehajtó összes mű-
szerezett katona, gép- és harcjármű (barát-ellenség) hely-
zetét nyomon követhetővé teszi, valamint a velük történt 
eseményeket jelzi és rögzíti az I-MILES gyakorlatvezető 
központban.

A rendszer segítségével nyomon követhető, elemezhető 
és rögzíthető a harcászati feladat kommunikációs (harcá-
szati híradó) hálója, hiszen a harcászati rádióállomások az 
I-MILES gyakorlatvezető központ rendszerébe integráltak. 
Ez a funkció lehetővé teszi a kiadott parancsok és a végre-
hajtás közötti ok-okozati kapcsolatok elemzését a feladat 
utáni kiértékelés (After Action Review – AAR) során. 

A kAtonAi szimuláCió felépítésének áltAlános rendJe

Érdemes egy pár szóban áttekinteni a valós szimulációs 
rendszer és ezen belül az I-MILES elhelyezkedését a kato-
nai kiképzéseket támogató szimulációs rendszerek között. 
A 2. ábra a könnyebb azonosítás érdekében egyaránt szem-
lélteti a Magyar Honvédségben vagy más NATO-tagorszá-
gok által rendszeresített szimulációs eszközcsaládokat. 

Az egyéni kiképzések legegyszerűbb kellékei közé tartoz-
nak a tantermi kialakításban elhelyezett, asztali számítógépes 
alapokra helyezett kiképzési eszközök (desktop simulators). 
Idetartoznak a gép- és harcjárművezető virtuális szimuláto-
rok, valamint a különböző fegyverrendszerek egyéni felkészí-
tését támogató alrendszerek (irányzó felkészítés). 

A kezelőszemélyzet szintű felkészítések során a fejlet-
tebb koncepciókban a virtuális megjelenítést kiegészítik az 
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alkalmazott technikai és fegyverzeti eszközök valós (alkal-
mazható) szimulációjával. A  parancsnokok és beosztott 
katonáik a teljes felszerelésükben, az alkalmazott járműben 
(trenazsőr, trenázs) hajtják végre a feladatot, ahol a virtuális 
világ vagy a szélvédőn, a periszkópon, illetve a figyelőmű-
szeren, vagy 180°–360°-os, félgömb alakú (virtual dome) 
vetítővásznon jelenik meg. E módszer előnye a parancsno-
kok és beosztottak felkészítésében az, hogy minden harc-
eszközt, parancsnoki és/vagy figyelőműszert, fegyverzetet 
a kapcsolódó berendezéseivel együtt professzionálisan 
képesek kezelni, de a kiképzési költségek (üzemanyag, 
lőszer, járműkarbantartás) jelentősen csökkenthetők, mivel 
a valós eszköz nem kerül alkalmazásra. Az ilyen rendsze-
rek a realitást megközelítően adják vissza a rádiós és a 
hangkommunikációt, amelyen keresztül az adott szintű 
parancsnokok vezetik és irányítják a beosztottaikat. To-
vábbi gyakorlási lehetőség a parancsnokok és beosztotta-
ik részére, hogy így a valóságot megközelítő helyzetben 
gyakorolhatják a szóbeli és a digitális úton történő célkije-
lölést és elosztást, valamint a jelentések rendjét a maga-
sabb törzs vagy parancsnok részére.

A rendszer hátránya, hogy a vezetett egység méretét 
erősen befolyásolja a virtuális rendszer kapacitása, és a 
rendelkezésre álló technikai háttér. Jelen pillanatban az 
egyik legnagyobb kapacitású virtuális trenazsőr a német 
Krauss-Maffei Wegmann (KMW) cég által kialakított 
Panzerhaubitze 2000 (PzH 2000) és a Leopard 2A4/5/6/7 
típusú harckocsi szakasz platform [2], amely képes 
egyidőben 8 teljes harcjárműszemélyzetet, valamint kap-
csolódó elemként az üteg vagy osztály törzselemet is gya-
koroltatni, beleértve a feladattervezést és végrehajtást 
komplex 360°-os, 3D-s vizuális környezetben. 

A harceszközökkel, élőerővel, harctámogató és harci ki-
szolgáló erőkkel, eszközökkel végrehajtott kiképzési fel-
adatok szinte bármely szakaszában alkalmazhatók a léze-
res kiképző szimulátorok. Továbbá lőkiképzés komplex 

foglalkozásokon, a lőgyakorlat alaki végrehajtásánál (lőtéri 
támogatással), harc alaki, harcászat foglalkozásokon, gya-
korlásokon és gyakorlatokon, kezelőszemélyzet szinttől 
egészen dandár szintig. Az alkalmazási lehetőségeknek 
csak a rendelkezésre álló költségvetési és személyifeltöl-
töttség-keretek szabnak határt.

A kiképzési feladatok során a leghasznosabb alkalmazá-
si eljárás az, ha a gyakorlásokat támogatjuk a lézeres rend-
szerekkel. Éleslőszer felhasználása nélkül, a gyakorló állo-
mány képes az adott feladatot többször megismételni 
egészen addig, amíg el nem éri a kiképzési követelmé-
nyekben meghatározott szintet. A harckocsikkal és harc-
járművekkel végrehajtott kiképzési feladatok során bizton-
ságosan hajthatók végre a menet közben leadott lövések. 
Radikálisan lecsökkenthető a biztonsági távolság a saját 
erő és a civil területek között is. A lőszertípusnak megfele-
lő karakterisztika (páncélátütés, repeszhatás, másodlagos 
sérülések) beállítható a célokon, gyakorlóeszközökön. 

A kiképzőeszközök képesek találatot, közeli becsapó-
dást, és veszteséget is szimulálni. Megfelelő technikai ki-
egészítőkkel kollektív veszteség is okozható harcjárműben 
szállított élőerő ellen. Bármilyen kiképzési környezetben 
(nyílt, erdős-hegyes, beépített területen) biztonságosan al-
kalmazhatók akár a lövegek is a légnyomás káros hatása 
nélkül. Egyes rendszerek képesek autonóm rávezetésű 
rakétarendszerek szimulálására is. [3] A  modulrendszerű 
kialakítás lehetővé teszi, hogy a kezdő készletek beszerzé-
se után – a költségvetési lehetőségek figyelembevételével 
– tovább lehessen fejleszteni a rendszereket alegység 
szintről egészen egység szintig. A moduláris kialakítás op-
cióként az európai és a tengerentúli gyártók kínálatában is 
megtalálható.

A NATO-ban alkalmazott konstruktív szimulációs eszkö-
zök és programok egészen összhaderőnemi szintig képe-
sek kiképzési lehetőséget nyújtani a parancsnokoknak és 
törzseknek. Képesek szimulált környezetet biztosítani a 

2. ábra. A szimulációs rendszerek osztályozása típus és kategória szerint (A diagram a szerző szerkesztése) 
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törzsek részére a harcfeladat megtervezésére az erők-esz-
közök és a rendelkezésre álló harci támogató és harci ki-
szolgáló források elosztására és tervezésére, akár a béke-
szervezettől eltérő, hadi állománytáblás szervezettel is. 
A  számítógépes szimuláció, a háborús műveleteken túl 
megfelelő platformot biztosíthat a nem háborús műveletek 
gyakoroltatására is (békefenntartás, katasztrófaelhárítás, 
terrorcselekmények elleni védelem, területbiztosítás, tö-
megkezelés stb.) önállóan, vagy társ fegyveres- és állam-
igazgatási szervezetekkel közösen.

A számítógéppel támogatott gyakorlatokon és gyakorlá-
sokon a harcoló, a harci támogató és a harci kiszolgáló-
támogató parancsnokok a parancsok végrehajtását az 
operátorok segítségével és technikai támogatásával, köz-
vetlenül a rendszerrel képesek gyakorolni. A Magyar Hon-
védség az Artifex Szimulációs és Kiképzési Rendszerek 
Kft.1 által fejlesztett és a HM Elektronikai, Logisztikai és 
Vagyonkezelő Zrt. Számítógépes Rendszereket Üzemelte-
tő Osztály által kiszolgált MARS/MARCUS2 konstruktív 
szimulációs rendszert alkalmazza.

Az USA hadserege által alkalmazott JCATS rendszer 
(Joint Conflict and Tactical Simulation) jelenleg a legszéle-
sebb körben alkalmazott taktikai konstruktív szimulációs 
rendszer. Az amerikai haderőn kívül a NATO, valamint 30, 
az Egyesült Államokkal szövetséges állam is alkalmazza.

A JCATS rendszer összhaderőnemi együttműködést 
tesz lehetővé szárazföldi, légi és haditengerészeti haderő-
nemi funkciókkal és valós C4I2 (command, control, 
communications, computers, intelligence, and inter ope ra-
bility) kapcsolódási pontokkal. [4] 

A JTLS rendszer (Joint Theater Level Simulation) egy in-
teraktív, interneten keresztül használható, számítógép-ala-
pú, konstruktív szimuláció, amely képes megjeleníteni 
szárazföldi, légi és haditengerészeti civil-katonai művelete-
ket logisztikai, különleges műveleti és hírszerzési támoga-
tással. A  rendszert 1983-tól folyamatosan fejlesztik. Az 
első verzió alaprendeltetése egy hatékony eszköz biztosí-
tása volt az Egyesült Államok összhaderőnemi és koalíciós 

műveleti terveinek fejlesztése és elemzése érdekében. 
Napjainkban a JTLS-rendszert kiképzéstámogatásra alkal-
mazzák, amely hadszíntérfüggetlen, és szakszerű haszná-
lata nem igényel programozói ismereteket. [5]

kiképzés Az integrált lézeres hArCászAti rendszer(ek) 
támogAtásávAl

A Magyar Honvédség 2006 augusztusában tartotta az első 
olyan gyakorlatát, ahol a résztvevő alegységek alkalmazták 
a MILES 2000 integrált lézeres harcászati szimulációs 
rendszert. 

Miben is rejlik a modern lézeres harcászati szimulációs 
rendszerek előnye? Az első és legfontosabb előny, hogy a 
katona képes a rendszeresített fegyverével, kollektív fegy-
verével és harcjárművének toronyfegyvereivel vaklőszer 
felhasználásával (alap kritérium) a valós szimuláció szintjén 
veszteséget okozni a szembenálló fél személyi állományá-
ban és technikai eszközeiben. Leegyszerűsítve, mindez 
úgy valósul meg, hogy a feladatban résztvevő összes ka-
tona rendelkezik egy műszerezett mellénnyel, egyéni keze-
lőegységgel, műszerezett sisakhámmal és egy, a fegyveré-
re szerelt lézervetővel. A harcjárművek különböző típusok-
ra integrált taktikai járműszettel rendelkeznek, amely lézer-
vetőből, a páncéltesten elhelyezett detektorpántokból, ve-
zérlőegységből és találatjelző fénybójából áll. 

A rendszer az aktiválástól számított első másodperctől 
kezdve képes találatokat okozni és sérülést érzékelni, 
éppen ezért a parancsnokoknak ugyanazokat az eljáráso-
kat kell követniük, mint éles végrehajtás során. Az első és 
legfontosabb ebből a szempontból, hogy akár kontrollált, 
akár szabad lefolyású tevékenységet hajt végre a szem-
benálló fél, a parancsnokoknak fel kell készülniük mentáli-
san, hogy veszteségeket fognak szenvedni. Már a legelső 
végrehajtások és tesztelések során is megmutatkozott, 
hogy egy fő elvesztése vagy sérülése egy járőrútvonal kö-
zepén milyen kihívásokkal szembesítette az adott szintű 

3. ábra. T–72 közepes harckocsi I-MILES taktikai jármű készlettel felszerelve, HK változat (Fotó: MH BHK / Pintér László)
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parancsnokokat. Milyen kihívások ezek? Kideríteni, hogy ki 
és honnan lőtt? Hogyan jussunk el a sérült katonához? Ha 
még életben van, hogyan mentsük ki anélkül, hogy további 
veszteségeket szenvednénk? Ezek mind kritikus döntési 
pontok egy nem egyszerű, de bármikor bekövetkezhető 
helyzetben, amelyeket harcfelkészítés közben gyakoroltat-
ni szükséges az adott szintű parancsnokokkal.

A másik fontos, döntéseket és vezetési képességeket 
befolyásoló hatása a rendszernek – amelynek megjelené-
sére először nem is gondolnak a végrehajtó parancsnokok 
– a pszichés faktor. Ebben a szimulált környezetben jelenik 
meg először fokozottan a harctéri stresszhelyzet. Harctéri 
zaj, lövések, veszteségek elszenvedése, bonyolult kommu-
nikáció a harctevékenységet folytató beosztottakkal, nem 
tervezett szituációk, fokozott döntési kényszer. Pozitív ha-
tásként jelenik meg, hogy a parancsnokoknak a valós 
rendelkezésre álló lehetőségekkel kell tervezniük a harcfel-
adatot (létszám, fegyverzet, haditechnikai eszközök, hír-
adó-informatikai ellátottság stb.). Az eredményességet je-
lentősen befolyásoló tényezővé válik a kiképzettség és 
összekovácsoltság a végrehajtások során. Ugyanaz a ké-
pességű parancsnok, ugyanabban a szituációban lehetsé-
ges, hogy más döntést fog hozni, ha egy alacsonyabban 
képzett állományt vezet. A  rendszer ezt egyetlen, de a 
harcot nagymértékben befolyásoló szimulált elemmel is 
képes elérni, mégpedig a veszteség okozásával. 

Mivel a harcoló állomány létszáma alacsony, ezért a kis 
veszteségek is érzékenyen érinthetik az alegységek, egy-
ségek harcértékét, valamint kialakulhatnak, olyan nem ter-
vezett szituációk, amelyek meghiúsíthatják a célkitűzése-
ket. A fenti példából egyértelműen megállapítható, hogy a 
Bartee-féle3 rendszerszemléletű problémamegoldási mó-
dozatokat (egyéni-csoportos) [6] is felhasználva a keletke-
zett tapasztalatokat össze kell gyűjteni, fel kell dolgozni, és 
ki kell munkálni azok megoldási lehetőségeit. 

A feladat utáni megbeszélésen csoportosan kell elemez-
ni a harcászati helyzetet és megoldást kell találni azokra a 
szituációkra, amelyek veszteséget vagy a feladattól való 
eltérítést okozták. Megítélésem szerint az integrált lézeres 
harcászati szimulációs rendszerek alkalmazásánál a legna-
gyobb kihívást a probléma tudatosulása jelenti a harcfelké-
szítésen résztvevő katonáknál, akik számos esetben úgy 
tekintik a veszteséget, mintha az a rendszer hibás működé-
séből adódna (a fennálló probléma tagadása).

A katonai vezetők egyik fontos kvalitása, hogy legyenek 
képesek kimondani: probléma van a kiképzettséggel vagy 
a harctéri kommunikációval, és vizsgálják felül saját veze-
tési-irányítási képességeiket az elért eredmények tükré-
ben. Egyik bevált módszer a döntnöki állomány alkalmazá-
sa külső megfigyelőként, akik képesek kizárni a pszichés 
harchelyzeti tényezőket, amelyek így nem befolyásolják a 
megfigyeléseiket. 

A harcászati alkalmazáson túlmutatóan, a modern harcá-
szati szimulációs rendszereket gyártó cégek (például: Saab 
Dynamics AB, CUBIC Defense Systems Inc., Rheinmetall 
Defence AG) által kifejlesztett rendszerek az elmúlt 10 
évben jelentős fejlődésen és fejlesztéseken mentek keresz-
tül, és ma már nemcsak a harcászati szituációkat képesek 
támogatni. A fejlesztések kiváltó okai között elsődlegesen 
az alkalmazott nagy űrméretű lőszerek beszerzési költsé-
geinek jelentős emelkedése figyelhető meg. A Saab Dyna-
mics AB által kifejlesztett kiképzéstámogató eszközök az 
említett drága lőszerek felhasználását csökkentik. Az el-
múlt évtized egyik meghatározó igénye volt a NATO-tagál-
lamok részéről, hogy a katonák, kezelőszemélyzetek, 
irányzók felkészítése rövidebb idő alatt, költséghatéko-
nyabban történjen. Ezt a célkitűzést követve kellett új esz-
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fejleszt Magyar Honvédség számára különféle, számítógéppel 
támogatott szimulációs és kiképző rendszereket.
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rendszerszemlélet. Az észlelt jelenlegi helyzet, a tényleges jelenlegi 
helyzet és az elképzelés illusztrálására egy háromdimenziós grafikai 
modell bizonyult a legmegfelelőbbnek, ahol az egyes irányvektorok 3 
különféle dimenzióját jellemzik az adott problémamegoldásnak. (A 
szerk.)

közök fejlesztésbe kezdeni. A  lézeres szimulációs eszkö-
zök egyik legnagyobb hátránya volt, hogy sem a lövedék 
ballisztikai pályán megtett repülési idejét, sem a ballisztikai 
pályagörbét nem voltak képesek szimulálni. A  rendszer a 
lézerimpulzust az egy adott szállemez-osztásra vagy irány-
zékállásra kalibrálva volt képes 0 métertől 700 méterig 
ugyanazon irányzékállással „kilőni”, és találatot elérni. Az 
irányzékállás változtatása a lézervető beszabályozásának 
elállítását idézte elő, ezáltal a célleküzdés szintje 0 felé 
konvergált a gyakorlati tapasztalatok alapján. Az elmúlt 
néhány évben ezen hátrányok kiküszöbölése szinte min-
den jelentősebb gyártó termékkínálatában meg is jelent.
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